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Einige nützliche Tips von Ing. Kuno Fischer

Jahresdurchsicht von Luftreifen und Felgen

Einmal im Jahr, am besten im Winter, wenn die luftbereiften Arbeits- und
Erntemaschinen und eventuell Traktoren und Anhänger nicht benötigt

werden, soll man die Reifen und Felgen abnehmen und gründlich auf Fehler
untersuchen, auch wenn keine Reifenpanne vorgekommen ist.

Es sind nicht nur die Aussen-, sondern erst recht die Innenseite der
Reifendecken genau nachzusehen. Brüche, Schnittverletzungen,
Nagellöcher, Durchschläge oder sonstige Beschädigungen von Gummi und
Gewebe lasse man nur von einem Vulkaniseur reparieren. Die Felgen sind zu
untersuchen und von Schmutz und Rost mit einer Stahldrahtbürste oder
«iner alten Feile zu säubern. Verbeulte Felgenränder oder verzogene
Seiten- oder Verschlussringe müssen ausgebeult oder gerichtet werden.
Anschliessend ist der Schutzanstrich zu erneuern. Dazu darf man aber nicht
den gewöhnlichen Eisenlack verwenden. Er ist nämlich fetthaltig und könnte
Reifen sowie Schläuche mit der Zeit angreifen. Man verwende demnach
nur einen richtigen Reifenlack. Stark abgefahrene Reifen sind zu einer
Runderneuerung in die Vulkanisieranstalt zu bringen.

Werden die Reifen vom stillgelegten Traktor, von Wagen oder anderen
.Arbeitsmaschinen nicht abgenommen, sind die Fahrzeuge aufzubocken und
der Luftdruck in den Reifen zu vermindern.

Abmontierte Reifen sind auf einen Holzrost oder einige Stücke Holz zu
stellen und zwar in einem trockenen und zugfreien Raum mit möglichst
wenig Tages- und Sonnenlicht. Die günstige Temperatur für die Aufbewahrung

liegt bei etwa 10° C. Durch Sonnenlicht und Wärme «altern» die
Reifen und verlieren an Festigkeit und Elastizität. Bewegte Luft beschleunigt

die Alterung. Die Reifen sollen auch nicht in der Nähe laufender
elektrischer Maschinen gelagert werden, da das durch elektrische Funken
entstehende Ozon die Reifenoberfläche ebenfalls nachteilig beeinflusst. Der
Fussboden des Lagerraumes soll sauber sein, besonders von Oel, Fett,
Benzin usw. Falls nötig, Fussboden mit mindestens 15 mm starken
Holzbrettern bedecken.

Sehr grosse und schwere Reifen können senkrecht in Ständen, auf V-
Törmigen Gestellen gelagert werden, damit die Last verteilt werden kann.
Die Lage der Reifen ist ab und zu zu verändern, um flache Stellen am Reifen
zu vermeiden.

Nicht zu grosse und zu schwere Reifen können auch horizontal gelagert
werden, jedoch nicht verschnürt oder versetzt aufgestapelt. Die Höhe eines
jeden Stapels ist zu begrenzen, damit der unterste Reifen nicht verdrückt
wird.
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